

钢铁行业推进超低排放改造

本报讯(记者王群)“超低排放是钢铁行业绿色发展的一个新起点,超低排放升级改造将带来投资规模、研发创新、钢铁制造全系统全过程全产业链的绿色发展革命。”7月13日,在2019(第十届)中国钢铁节能减排论坛上,中国钢铁工业协会党委书记、常务副会长何文波表示,从长远看,超低排放改造的实施贯彻对促进钢铁行业绿色发展有利,更对打赢蓝天保卫战有利,推进钢铁行业超低排放改造,不仅要关心钢铁产能是否过剩,还要关心清洁产能是否足够。

据何文波介绍,“十三五”以来,中国钢铁行业加快创建用地集约化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化等特点的绿色工厂,通过一系列的技术措施,不断提升节能环保水平,节能减排指标持续改善,钢铁企业的环境绩效水平明显提升,一大批花园式工厂、清洁生产环境友好型工厂相继涌现。

然而,中国钢铁工业协会在调研过程中也听到一些钢铁企业的反映和诉求:治理新技术的创新和应用颇具难度、改造投资巨大、运行费用高昂。

事实上,今年前五个月,国内钢铁产量的增量有一个现象引起了外界关注:今年前五个月的钢铁生产增速为10.2%,但占全国钢铁生产总量近80%的钢协企业增幅为6.2%,而非会员企业的增幅为23%,这些企业的生产量占了总产量的54%。

在何文波看来,这部分增量的清洁程度是值得调查的,这涉及到了政府的公正监管和行业如何自律的课题。

“我们关心的不仅是产能是否过剩,当前更要关心清洁产能是否足够?”何文波表示,在钢铁需求一定的情况下,让实现了超低排放标准的生产企业充分发挥,同时限制排放较高的企业产能才是正确做法。

何文波认为,产能利用率的高低是经济问题,而实际排放水平高低是环境和生态问题,钢铁产量的高低本质上不是由钢铁生产决定的,而是由市场需求决定的,“谁在生产”不仅仅是市场能够解决的问题,而是与政府的公正监管直接相关。从长远看,市场力量会解决产能和需求匹配的问题,多余的产能终究会被市场淘汰,尤其在社会激励导向环保水平先进企业的背景下,最终胜出的一定是那些产品质量好、环保水平高的企业。

“实施钢铁行业超低排放,一定要明确责任主体,做好责任分解、落实和评价,要保证资金投入,严把工程质量,加强运行管理,关注新技术、新工艺的应用与完善。”何文波说。

晨鸣集团全产业链布局赢得竞争新优势

本报讯 6月25日,中国轻工业联合会在北京主办的中国轻工业百强企业高峰论坛上,发布了2018年度中国轻工业百强企业评选结果,晨鸣集团再次入选,并在综合榜单中持续稳居前十。

据了解,晨鸣集团从最初一家县办小厂,发展到总资产1100多亿元、年浆纸产能1100多万吨的中国造纸业龙头企业,综合实力位居世界纸业10强。近年来,晨鸣集团坚持走高质量发展之路,加快新旧动能转换,积极淘汰落后产能,率先布局全产业链,成为全国首家浆纸产能完全匹配的林浆纸一体化企业,在质量和成本上占据了绝对的市场竞争优势。

2011年以来,晨鸣以壮士断腕的气魄,先后关停一批效益良好而产能相对落后的子公司,陆续淘汰浆纸产能270多万吨。腾出的空间很快上马具有竞争力的新项目。先后上马高档生活用纸、铜版纸、文化纸、液体包装纸、食品包装纸及化学浆等项目,增加600多万吨高端产能,高档产品比重提高到95%以上,再造了一个“造纸王国”。

晨鸣坚持走林浆纸一体化发展道路,在全国布局造纸主业的基础上,延伸上下游产业链。目前,晨鸣在广东、广西、江西、湖南等地发展原料林基地近70万亩,年可供应木材20万吨以上,使晨鸣变资源消耗大户为资源培育大户。

据中国造纸工业协会数据,2018年木浆占我国造纸原料的33%,其国产木浆仅占10%。我国木浆生产量明显过低,严重依赖进口。早在2001年,晨鸣集团就率先在广州湛江战略布局浆纸全产业链,以保持产能扩张与资源支撑相平衡的稳健发展态势。在此基础上,晨鸣又先后建成黄冈晨鸣化学浆和寿光晨鸣化学浆两大制浆工程。目前国内五大浆厂中晨鸣拥有三家,成为全国首家木浆自产自足、浆纸产能完全匹配的浆纸一体化企业,有效缓解木浆原料供求矛盾,降低生产成本,同时拓宽了产业链,提升了产品市场竞争力,增强了整体盈利能力和抗风险能力,为企业高质量、可持续发展提供了强有力的支持和保障。

(东升)

天津滨海新区构建新能源汽车全产业链

本报讯(记者张奎)近日,大众汽车集团推出的APP290动力电机和DQ400e混合动力变速器两款新能源汽车核心零部件,在位于天津滨海新区的大众汽车自动变速器(天津)有限公司开始生产,滨海新区新能源汽车全产业链正加速形成。

天津市出台的《新能源汽车推广应用实施方案(2018—2020年)》提出,到2020年,新能源汽车占天津市汽车保有量比例将提高至4.5%。同时,将培育形成1~2个具有较强市场竞争力的津牌产品,核心零部件、检测及标准服务技术水平和规模国内领先。作为天津汽车产业主要聚集地,目前,滨海新区整车制造已经形成一汽大众、一汽丰田、长城汽车三足鼎立的局面。2018年,汽车产业实现产值1463亿元,占工业总产值比重为16.19%。

中建集团推行区域联合集采

本报讯(记者张奎通讯员陈朝阳)6月26日,在武汉中建·光谷之星,10位评审员在纪检人员监督下,开始中建集团华中区域钢筋联采开标、开标、评标、二轮报价、定标……40分钟后,200万吨钢筋联采完成,总金额约88亿元,全员视频监督,全程线上操作,系统自动评标。

针对传统的采购模式出现弊端,中建集团成立集采中心,实行大宗物资集采管理,区域联合集采应运而生。中建集团副总经理周勇告诉记者,以整个集团为单位采购,可以减轻基层单位反复招标的负担,增加企业市场议价能力。中建三局董事长、党委书记陈华元表示,自2014年以来,仅钢材一项大宗物资,中建股份华中区域钢材联采总额超360亿元,受惠项目近千个。“网上投标、开标,我们跑腿的次数大大减少,路越走越宽了。”此次中标的一家企业负责人说。

“在采购体量日渐庞大、采购品种日趋繁多的背景下,如何花好每一分钱,无疑是十分重要的课题。”中建集团纪检组组长赵钊全程观摩此次集采。“目前,全集团正在积极推行集采,单单有审批,笔笔有痕迹,次次可追溯,有效规避‘灰色产业链’风险,企业的竞争力必将得到更大提升。”

新华社记者 吉宁 马晓冬

力推青海藏医药基地化、规模化、产业化发展,构建现代藏医药产业体系和医疗服务体系

青海古药焕发新活力

本报记者 邢生祥

在青海金诃藏药集团安儿宁颗粒包装生产线上,一条全自动智能包装线旁,4名工人有序操作代替以前30多人忙碌包装的场面。安儿宁颗粒是企业的核心产品,由于市场需求量大,企业先后三次更新生产设备,如今产量翻了几番,年销量超过7000万袋,产值近2亿元。

“企业不断加大现有产品的二次开发,用现代的标准、现代的检测仪器,力保每一批产品都能达到质量标准。”金诃藏药集团品牌宣传总监彭毛卓玛说。

近年来,青海独创藏医药医疗、养生保健、科研、教育、产业、文化、对外交流“七位一体”的融合发展模式,让古药焕发新活力。2018年,青海藏医药工业总产值达26亿元,占我国藏医药工业总产值的44%,藏医药产业发展规模和综合实力居全国之首。

在传承创新中蓬勃发展

藏医药是我国医学宝库中一颗璀璨的明珠。千百年来,生活在雪域高原上的藏族人民积累了治疗各种疾病的丰富经验,形成历史悠久、独具特色、疗效显著的藏医药学体系。青海作为西藏之外面积最大的藏族聚居区,是藏医药重要的发源地和传播地之一。

近年来,青海高度重视中藏药产业发展,出台《关于加快中藏药材种植基地建设的意见》等一系列政策措施,力推中藏药基地化、规模化、产业化发展,扩大中藏药材种植面积,建设中藏药材种植示范基地和育苗示范基地,中藏药产业不断壮大,成为带动牧民就业增收、加快推进脱贫攻坚的一个新增长点。

记者从青海省林业和草原局获悉,青海已初步建立中藏药材产业体系。截至2018年底,全省当归、黄芪为主的中藏药材种植育苗面积为16600公顷。2018年,中藏药材产量达到10.2万吨,实现产值8.25亿元,带动就业50.24万人。

目前,青海已形成GAP种植基地——中药材交易市场——中成药GMP生产基地——现代医药

物流GSP以及生产型服务业为配套的中藏药全产业链体系。全省共有藏药生产企业19家,国家批准的藏成药批准文号210个,176个品种,逐步打造出“金诃”“久美”“晶珠”等知名品牌。

如今,青海藏药已不局限于传统的单一形式,药品剂型涉及片剂、胶囊剂、丸剂、颗粒剂、散剂、口服液、糖浆剂、滴丸剂等,特别是金诃安儿宁颗粒、如意珍宝丸,益欣药业复方单珍头痛胶囊和珠峰虫草药业百令片等单品销售收入超过亿元。

成功研制出6种藏药标准品

近日,由中国科学院西北高原生物研究所承担的6个国家天然产物标准样品研制项目通过专家评审。“这6种标准品,对解决过去存在的不同成分质量差异难题具有重要意义,意味着藏药从传统作坊走向标准化产业化又迈进了一步。”长期致力于藏药标准化研究的中科院西北高原生物研究所研究员李玉林说。

“藏药化学标准品的研制,对于藏药材标准升级、藏药现代化研究工作及推动藏医药产业发展具有重要的价值。”来自青海省药品监督管理局审评中心的国家药典委员刘海青说,研究成果对于解决藏药标准化的技术瓶颈问题具有重要示范意义和应用前景。

此外,由中国科学院西北高原生物研究所研制的6种藏药,通过国家天然产物标准样品的评审。截至目前,青海已成功研制7种藏药为国家天然产物标准样品。

近年来,青海藏医药在坚守传统的同时,积极探索标准化、国际化发展方向。据青海省卫计委负责人介绍,青海制定并实施“藏医常见病诊疗规范及疗效标准”“藏医电子病历基本规范”等多个全国藏医药行业技术标准,“藏药新药开发国家重点实验室”落户青海,《藏医药大典》达到国际领先水平。

国内首家藏医药医养结合体

“一坐入药味浓香的药浴缸里,人就会进入一种平和宁静的状态,不一会儿毛孔彻底张开,药物的有效成分通过各组织器官的活动和循环,



青海省藏医院藏药制剂室工作人员正对合格药品装瓶。

马铭言 摄/视觉中国

使滞留在体内的病气、病毒通过毛孔排出体外,人顿时从里到外感到轻松……”来自澳大利亚疗养院的成员沃洛在青海省藏医院接受药浴治疗时说道。

沃洛患有强直性脊柱炎,长期的病痛让他苦不堪言。听说中国的藏医药疗效神奇,他专门报了疗养团来到青海,做了一个疗程的药浴治疗后,沃洛的疼痛症状明显减轻。

“藏医药浴太神奇了,一直没有治好的病在青海高原治好了。”沃洛说。

7月10日,国内首家藏医药医养体在西宁经济技术开发区生物园区建成使用。项目占地1.6万平方米,提供养老房200间,床位500张,在接受藏医放血疗法、金针疗法、灌肠疗法、艾灸疗法、熨敷疗法、药浴疗法等传统藏医特色疗法的同时,将藏医院和养老服务融为一体,达到“医院治病+

养老服务+疗养康复”的目标。

“青海藏药发挥自身优势,通过药材种植加工、藏药、藏医院和养老服务融合,推进藏医药传承创新,健全藏医药服务体系,构建系统完善的现代藏医药产业体系和医疗服务体系。”国家中医药管理局产业平台处处长曾芸评价说。

目前,该省已建成和在建基层中藏医馆437个,全省100%的社区卫生服务中心、95.56%的乡镇卫生院、91.06%的社区卫生服务站以及76.94%的村卫生室能够提供中藏医药服务。

值得一提的是,为进一步推动藏医药产业持续健康发展,青海出台《关于推进青海省藏医药产业发展指导意见》,到2020年,全省建立原料供应相对充足、创新能力较强、产业链较为完整的现代藏医药产业体系;到2025年,在全国藏医药产业发展中的龙头地位更加巩固,全面建成藏医药强省。

一个信息引发的商机

本报记者 陈华 通讯员 陶余来

7月5日凌晨4:30,合肥地铁一号线合肥南站内厕所里,一台全新的固液分离型密闭式污水提升设备正式启动运行。“8个技术参数显示全部正常,电气控制部分一次性与地铁监控完美对接。”得知这个消息后,陆家银心中顿时轻松起来。

作为安徽新语堂环保科技有限公司和合肥瑞星机械制造有限公司两家公司的法人代表,陆家银决定生产这台地铁厕所污水处理设备的起因来自朋友提供的一条需求信息。

一直以来,陆家银的企业都是以生产汽车零部件为主。2017年以来,这家民营企业敏锐地意识到,企业再不能“一条道走到黑”,必须尽快考虑产品转型。

正当陆家银为如何开发新产品感到迷茫时,一位

长期为动车提供后勤服务的朋友告诉了他一条信息。这位朋友的劳务公司经常接到地铁公司“清掏厕所”的求助,地铁厕所里软体垃圾缠绕排污泵泵腔,常导致地铁厕所下水堵塞。

平时就爱琢磨的陆家银立刻觉得,这是一个商机。公司技术人员陆忠静是安徽省五一劳动奖章获得者,还曾经获评安徽省最美农民工。陆家银带领陆忠静和一名钣金工一起组成“劳模(职工)创新

划船采莲

7月15日,江苏省淮安市洪泽区高良涧街,藕虾养殖户在采摘莲蓬。

近年来,当地积极推进农业产业和乡村旅游融合发展模式,引导当地农民发展集藕虾共养、荷花观赏、莲蓬采摘、荷叶制茶为一体的生态种养模式,助力乡村振兴。

东方IC 供图

贵州积极打造茶旅融合产业

本报讯(记者李丰)7月12日,贵州省遵义市湄潭县花茂村,茶园似海,山脚下的旅游景点“七彩部落”环境宜人,一幅“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽乡村画卷在这里徐徐展开。

茶叶好卖了,乡村更美了,日子也越来越了一——金花村的变化是贵州积极打造茶旅融合产业的生动缩影。湄潭位于贵州北部,是“中国名茶之乡”,在湄潭,以茶为核心的乡村旅游点遍布全县10余个镇,“一山、一海、一城、一壶、一馆、一村”等茶文化旅游景点逐步形成。

目前,贵州茶产业实现了从规模数量增长向质量效益型的快速转变。全省因种茶解决300多万人就业,增收30多亿元,470万农民因茶脱贫致富。在做大做强茶叶产业的同时,贵州省相关部门开始打造茶旅一体化旅游产品。在铜仁、毕节、凤冈、瓮安等地,通过举办春茶开采节、打造茶旅景区,推出茶叶采摘、茶叶加工、茶艺表演和茶旅游品销售等特色休闲体验游,实现了茶产业与旅游业发展的双赢。

如今,越来越多的茶乡群众在政府引导下,组建旅游专业合作社,采取统一规划打造、统一资源整合、统一运营管理、统一股份分红和政府兜底基础设施的方式,动员村民以现金入股,或用土地、茶园、林地等自然资源入股的形式,探索建立“人人是股东、户户能分红”的新型农村茶旅产业经营模式。

点逐渐向基层地区延伸。——社交平台释放聚合效应。借助新浪微博、抖音、哔哩哔哩等平台,一些博主或大V分享自己的球鞋等藏品及相关经验,制造流量话题,形成了规模不小的粉丝圈子,而有的平台直接将售卖链接嵌入到博主页面里,打通社交与网购。

一名“鞋友”告诉记者,一双球鞋在时下火爆综艺节目的“露出”下,又或是在社交平台明星“晒图”后,“联名鞋当天直接‘起飞’,飙升到万元。”

业内人士认为,中国消费升级方兴未艾,时尚潮流行业的市场潜力巨大。本土休闲运动品牌厂商要想分

享这片“蓝海”,仍有许多要提升的地方。

“品牌厂商正从产品生产转型到文化培育,推动形成偶像文化和消费观念,最终将之培育成消费爆款。”品牌战略专家李光斗表示。

——线下深度布局,提供沉浸式体验。海外品牌商重视线下场景呈现,打造分众化的消费门店,提供展示、沉浸、把玩的空间,迎合青年消费群体的生活方式和情感诉求,同时将新增门店逐渐下沉至中小型城市。

2018年,耐克在上海开业沉浸式体验店,为消费者提供智能运动互动服务和定制服务。阿迪达斯则宣称2020年在中国开满1.2万家门店,服务网

(据新华社电)

潮流品牌为什么这么火?

新华社记者 吉宁 马晓冬

官方App登记摇号、实体店排队抽签、海外代购……一股“潮鞋风”不知从何而起,迅速占领年轻消费群体的“心扉”,有的明星联名款球鞋售价甚至已达一万元。

运动鞋,T恤衫……以往只具备单一消费功能的品类,如今插上时尚、文化的翅膀变身“潮牌”,悄然扩张经济版图,一些单品被年轻消费者追捧,线上线下各种花式抢购,由此衍生出全新的产业链条。

小吴是一名“90后”在校大学生,每天9时他都会打开手机中的一款球鞋售卖App,查看今天是否有新款限量的篮球鞋发售。

国际知名公司打造、款式设计独特以及与巨星

或品牌联名,种种因素吸引不少年轻消费者为心爱的潮鞋买单,一些限量版、联名版产品由此成为爆款。

由此也催生了一个新的行当。一些提供热门球鞋真伪鉴别服务的电商应运而生,其线上价格往往高出售价2到3倍,稀少的联名款售价甚至可高达一万元。

不单单是球鞋,6月初,某服装连锁零售企业与美国一位设计师联名出品的一款T恤衫,店内售价不足百元,但因其设计品牌的流行度和知名度较高,在多地几乎瞬间售罄。据了解,该款T恤衫的售价在一些渠道高达200元到400元。

某电商App的数据显示,2018年,潮鞋消费量的前五名均为海外品牌。在打造包括鞋、服装等在内的时尚、潮流品牌方面,海外品牌有一些经验。

——“饥饿营销”制造稀缺感。物以稀为贵。

嗅到商机的海外品牌商,通过控制商品发售量制造

稀缺感。根据公开信息,今年海外上市的一款联名限量版球鞋,全球仅售几万双。

——巨星联名塑造偶像文化价值。潮牌产品联名时尚巨星或其他时尚品牌,其附着的偶像价值和文化价值,满足青年群体的消费心理需求。

“品牌厂商正从产品生产转型到文化培育,推动形成偶像文化和消费观念,最终将之培育成消费爆款。”品牌战略专家李光斗表示。

</div